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1 5 0  é v e s  a
A  néma Budai Theáfrum, ahol először hangzott 

magyar szó színpadon
szavai: német és magyar szavak. Aztán a ma- 

Emlékezzünk az régiekről. .. gyár sző elnyomja, tulharsogja a németet, át-
Komor méltóságában, nemes szépségében, ma zeng a Dunán, átzeng a hegyeken, mert azt a 

fagyos és hideg, olyan mint egy lezárt koporsó hangot, mely bölcsőből kél szárnyra az emléke- 
a budai Várszínház, amelyben egy évszázadon zés, a kegyelet soha nem felejtheti, mindig 
át hol német, hol magyar theátristák játszottak, hallja! 
ahol egy évszázadon át meleg otthonra talált a 
színház múzsája, Thália, ahol először hangzott, 
fe! magyar szó a színpadon. Igaz, négy eszten­
dőre volt szükség, a szinház megnyitó előadásá­
tól számítva, amíg Kelemen László társasága 
édes anyanyelvűnkön deklamált a rivalda fé­
nyében; az a rivaldafény nem is lehetett olyan 

a

D á m á k  s lep p jé t 

sa rk an tyú  s za g g a t ja

Nem, igazán nem lehet azt mondani, hogy az 
akkori időkben, százötven 'esztendővel ezelőtt. 
Pest-Buda túlságosan lelkesedett volna

sz<?"iis bazárd-alapon játszották! Budán, a Várban, 
a Fortuna-kávéház hires tanyája volt a hazárd 
„piljárd‘‘ játékosoknak, ugyancsak budai talál­
mány a „mariandli'4 nevű szerencsejáték, mely 
a ,.bírbics“-nek és a „lutrf’-nak volt a vetély- 
társa. Pesten a „Hét Kurfürsthöz“ címzett foga

káprázatos mint a mostani, de sugárzásában jházért< A kártya, a szerencsejáték, a farsango- 
szmte egyik napról a maszkra kmrult, kifejlő- ^  a fáne> különösen a maskarás bál sokkal 
dott az igazi magyar színműn veszet A budai jinkább hóditott szórakoztatott. Még a billiárdot 
várszínházban játszották a híres-nevezetes szé- 
kesfehérvári színészek, kiknek dicsősége elju­
tott az ország határain túl is. A budai Várézin- 
házban szerepelt az a budai színjátszó társulat, 
melyből a későbbi pesti Nemzeti Színház hal­
hatatlanjai sarjadtak.

Ma néma a szinház. Kivül-belül omlik, mál- 
lik a vakolat. Még azt se lehet mondani, hogy 
az elárvult épületben pók szövi a hálóját Mi­
nek szőné? Nincs egy árva légy, mely abba a 
pókhálóba beakadna. Siri csend, kísérteties 
üresség lakik a falak között. De ebből a siri 
csendből, ebből a kisérteties ürességből, a vár- 
szinhází kőkoporsó földöntúli némaságából a 
százötvenéves évfordulón soha nem múló erő­
vel csengnek és harsognak ki a régi theátristák

dóban, Budán, a Redoutban két rênes forint 
lefizetése mellett hálóztak. A férfiak magyar 
ruhában, sarkantyus csizmában jelentek meg, 
amit a nők, hosszú ruháik miatt nem szívesen 
vettek.

„A magyar táncot itt senki sem járhatja,
Mert a dámák sleppjét sarkantyú szaggatja

így keseregtek másfél évszázaddal ezelőtt a 
bálózó dámák, akik a gavallérokkíd együtt leg-

feljebb a krajcáros theátrumot látogatták, ahol 
20 krajcár belépődíjért délután 4 órától éjfélig 
is elmulathattak a komédiások, magyarul 
mondva a csepürágók tréfás mutatványain, 
amit egy-két nő éneke és tánca tett változatossá. 
A krajcáros theátrumban (másszóval „deszka- 
komédíaházban”) egykori feljegyzések szerint 
„tekintetes urak a passzomántos ruhákban öl­
tözött csizmadiákkal és szatócsokkal együtt 
virsliztek és söröztek'4. Hasztalan javítgatták, 
csinositgatták a pesti és budai színházakat, a 
csepürágók tréfái többet jelentettek a theátris­
ták előadásainál.

A Várban, a „Vörös sündisznónál“ és a Vízi­
városban, a Bomba-téren, a „Fehér kereszt“- 
vendéglőben télen is tartottak alkalmi szini- 
előadásokat. A rendes budai színészet 1783 
április elsején kezdődött, a régi hajóhidnál, a 
nyári előadások rendezésére épült faalkot­
mányban.

S z ín h á z  lett a  ka rm eliták  tem p lom a  

és k o lo s to ra

Ez volt a helyzet, ilyen volt a pest-budai szó­
rakozás, amikor 1786-ban 11. József császár lá­
togatóba jött hozzánk. A kalapos király, aki 
teletömte Budát és Pestet bécsi és pozsonyi 
hivatalnokaival, katonáival, hívei szórakoztatá­
sáról is gondoskodni kívánt A helytartótanács, 
Uz udvari kamara és a hétszemélyes tábla át 
telepített, finnyás urai és hölgyei bizony keser­
vesen sopánkodtak és sóhajtoztak Bécs és Po­
zsony mulatságai, úri szórakozásai után. Pa­
naszkodtak a császárnak, hogy Pest-Budán nem 
lehet élni, olyan, mintha számkivetésbe küldte 
volna őket. Bufelejtőnek, vigasztalónak, gyó-

könnyebben tehette, mert az épületeket két esz­
tendővel ezelőtt a Várban lakó tisztviselők la­
kásául jelölte ki.

Kempelen udvari tanácsos kapta a megbíza­
tást, hogy az átalakítási munkálatokat elvé­
geztesse. Az indokolás az volt, hogy a téli hi­
degben úgy a színészek, mint a szinházbajárók 
kevésbé szenvednek itt a fagytól, mint a nagy 
pesti színházban.

6 fo r in to s  p á h o ly  

15 k ra jc á ro s  k a rza t

Kempelen udvari tanácsos ur hát átépítette af 
karmeliták templomát Thália templomává. A 
földszinti nézőtéren öt páholy, az első és má­
sodik emeleten 33 páholy, a harmadik emele­
ten a karzat: összesen 1000 ember számára volt 
benne heh7. Az első emeleten, a színpadtól 
balra különös csínnal készült el az udvari pá­
holy, Színpad, világítás, technikai berendezés 
az akkori fogalmak szerint tökéletes volt. Az 
egykori krónikások különösen dicsérik a néző­
téri nagy lámpát, mely előkelő, nemes fényt 
sugárzott köröskörül.

A Várszínház szoros, testvéri együttműkö­
désben dolgozott a pesti nagy színházzal. Csak­
hogy amíg Pesten minden nap volt előadás (a 
hivatalos ünnepek kivételével), Budán Heten­
ként háromszor játszottak: vasárnap, szerdán 
és pénteken.

Az elsőemeleti páholyért 6 forintot kellett 
fizetni. Földszinti és másodemeleti páholy ára 
5 forint volt. Földszinti ülőhely elől 1 forint 
30 krajcárba, hátrább 1 forintba került. Karzat 
elől 80, hátrább 15 krajcár volt.

Sajnos, az alapitás első évében nem volt szin- 
gyitó-irnak kapták a Krisztinaváros egyik nagy ház-konjunktura, sem Pesten, sem Budán. A
rétjét: a Városmajort, melyet fákkal ültettek' szezónok nagy veszteséggel zárultak. A direk­
te, bogy „ligeti üdülést4' nyújtson és megkap­
ták budai színháznak és állandó kaszinónak A 
megszüntetett karmelita szerzetes-rend várbeli 
templomát és kolostorát. A császár ezt annál

torok sírtak, a theátristák nem kapták meg a 
gázsijukat, időről-időre nem is akadt bérlő és 
a két szinház tárva maradt. Aztán részvénytár­
saság alakult, elnökkel, alelnökivel, 12 tagú bh



zotísággal, tőkével és azzal a programmal, hogy 
a helyárakat le kell szállítani. De a színháztól 
Pest-Buda még egyaránt idegenkedett, mért' a 
német szinház idegen is volt a magyarnak.

A kalapos király bécsi és pozsonyi generá­
lisai és Hof-Kammer-Rathjai hiába sopán­
kodtak Wien és Pressburg kultúrája után. 
Rákos-mezejének közelében, Mátyás király pa­
lota ;ának szomszédságában, a büszke Duna 
egyik pontján sem tudott az gyökeret verni.

I De a budai Várszínház százötven év előtti 
alapítása mégis jelentős dátum. Első száz esz­
tendejükben sok vihart hallottak az egykori 

| zárda- és templomfalak, ölvén év óta, ötvenszer 
| sem volt itt előadás. Az utolsó húsz évben ta­
lán egyszer-kétszer.

Lestyán Sándor


